



**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №6 им. Омарова М.О»
г. Каспийск Республики Дагестан**

Тема проекта

«Преступление нацистов. Дулаг-142»



**Работа ученицы 10_А_ класса
Ф.И.О. обучающегося Гасановой Джанеты**

Руководитель проекта Ф.И.О. Курбанисмаилова М.Х

г.Каспийск 2024 г.

Содержание

Введение.....	3
Основная часть.....	5
Заключение.....	8
Список использованной литературы.....	9

Введение

С эпохой Великой Отечественной войны связаны миллионы людей как в нашей стране, так и за ее пределами. Проходят годы, но неизменна память о тех, кто положил свои жизни для сохранения жизни будущим поколениям. События Великой Отечественной войны являются одними из самых героических и в то же время трагических страниц нашей истории. Я и мои родители не понаслышке знаем о событиях того периода благодаря рассказам родственников и близких непосредственных участников данных исторических событий, так же благодаря литературным произведениям и кинематографу. Благодаря веку высоких технологий мы можем познакомиться с различной информацией, но к сожалению, не вся информация, находящаяся на просторах интернета и других источников, является достоверной.

Цель проекта: повышение интереса подрастающего поколения к теме Великой Отечественной войны и сохранению исторической памяти о трагедии мирного населения в Брянской области где до сих пор расследуется массовое убийство мирного населения. Показать подлинную картину произошедших трагических событий того периода.

Задачи проекта: изучить документы о военных преступлениях фашистов в период Великой Отечественной войны. Развить патриотические ценности, взгляды и убеждения.

Актуальность темы исследования заключается в том, что нацизм вновь становится популярен в современном обществе, предпринимаются попытки оправдать действия нацистов и их пособников, возвеличить идеологию и преподнести общественности недостоверную информацию. Необходимо рассказать молодому поколению правду о войне ссылаясь на конкретные

примеры исторического прошлого и чем может быть опасна фашистская идеология. Рациональнее всего это делать, опираясь на конкретные исторические документы, говорящие о событиях того времени.

Предполагаемый результат: осветить преступления нацизма для предотвращения подобного в будущем. Воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и любви к своему Отечеству.

Этапы проектной работы:

- 1) Сбор информации
- 2) Анализ и систематизация информации
- 3) Обработка информации СМИ и сети интернет.
- 4) Обобщение и подведение итогов

Основная часть

В процессе исследования были изучены документы, свидетельствующие о зверствах, которые творили фашистские оккупанты на территории нашей Родины. В ходе исследования было установлено, что на месте захоронения в годы оккупации в Брянской области располагался концентрационный лагерь «Дулаг -142» (немцы переоборудовали под нары десяток бывших советских складских помещений за городом), концлагерь действовал с 1941 по 1943 годы. В этот период в нем содержалось более 80 тысяч советских граждан. Всего за этот период в нечеловеческих условиях умерло более 40 тысяч человек, более 18 тысяч граждан с крепким здоровьем было отобрано для использования на принудительных работах и угнано в нацистскую Германию. Согласно архивным документам и свидетельским показаниям, военнопленных в лагере травили немецкими овчарками, могли днями не кормить. На работы выгоняли в ненастную погоду, даже когда были морозы. Тех, кто не мог работать на оборонительных укреплениях, добивали штыками.

Из-за грязи, холода и сырости в бараках «Дулага-142» умирало ежедневно до 150-200 человек. Гибли от голода. Но чаще мирных граждан просто убивали за любую провинность. В показаниях свидетелей описывается случай, когда фашисты забили до смерти мать ребенка, который случайно оступился и упал в уборную лагеря.

На детей оккупанты не тратили патроны. Вот как описывают массовые убийства детей свидетели, опрошенные специальной комиссией сразу после Великой Отечественной войны: «Обычно детей они не расстреливали, а выстраивали их в ряд на краю рва и били по головам прикладами винтовок, а затем сталкивали их и закапывали полуживыми. Грудных детей убивали ударами головой о сосну или били одного о другого и бросали в яму. Установлены факты, когда немецкие палачи подбрасывали над ямой грудных детей и налету расстреливали».

Изучая архивные документ ,к примеру, Акт комиссии о злодеяниях немецко-фашистских войск в г. Брянске(данный акт был составлен 28 сентября 1945 года) выяснили, что на 5 дней выдавался паек в виде сухой кожуры от картофеля и похлебка из гречневой муки. Погибших долгое время не разрешали хоронить, что приводило к различным эпидемиям. Лекарств заключенным не давали. Известно, что в лагере свирепствовал тиф, дизентерия и чесотка. Закапывали в ямах убитых сами заключенные. Вот воспоминания одного из них: «Руки дрожали, когда закапывали жертв фашистского произвола. Одна мать крепко прижала к груди мальчика, но пронзенная пулей-упала. Ребенок остался жив. Я засыпаю его землей, а он ручонками разгребает землю и смеется. Потемнело у меня в глазах, я зашатался и упал». Таких воспоминаний осталось не мало.

В годы существования «Дулаг-142», было расстреляно 18.058 советских граждан по архивным данным Акта от 22 октября 1945 года Брянской областной комиссии при содействии Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников. Погибло в общей сложности в результате расстрелов, голода и болезней более 40 тысяч человек.

Заключение

Проведя исследование и изучив как архивные данные, так и статьи по данной тематике, я твердо убеждена что Великая Отечественная война –это чудовищная веха в истории нашей страны. Нашей первостепенной задачей является сохранение памяти о героизме советского народа, а также знание истории Великой Отечественной войны. Необходимо знать, что подобные преступления, которых было очень много в этот трагический период, не имеют срока давности. Преступления немецко-фашистских захватчиков, совершавшиеся на территории нашей страны, неизмеримы ни словами, ни числами. Систематическое, целенаправленное уничтожение мирного населения, угон в рабство, запугивания и издевательства – это подлинное лицо нацизма. Всем цивилизованным странам тогда было очевидно, что распространение этой болезни станет губительным для всего человечества.

И советский народ дал ей отпор, ценой миллионов жизней искоренил заразу на корню, дав шанс будущим поколениям научиться на этом горьком опыте и построить новый мир без жесткости, ненависти, возвышения одних над другими. К сожалению, спустя почти восемьдесят лет после окончания самой кровопролитной войны в истории человечества приходится снова обращаться к этой теме, чтобы напомнить миру об истинной природе таких явлений, как нацизм и геноцид, чтобы понять, против чего мы сегодня вынуждены бороться. События, произошедшие в «Дулаг-142» должны послужить страшным уроком всем живущим, всем тем, кого коснулись эти страшные события. Подобные преступления не должны повторяться.

Литература и интернет –источники:

1. «Младенцев закапывали полуживыми»: В Брянске расследуют геноцид в концлагере «Дулаг-142»
А. Бойко <https://www.kp.ru/daily/27284/4421431/>
2. Современная летопись расследования фактов геноцида в годы ВОВ
В. Бурнов, РАПСИ // Центральный музей ВОВ <https://www.rapsinews.ru>
3. Без срока давности: «Дулаг 142 глазами очевидцев»
А. Каратаева <https://www.archive-bryansk.ru>.
4. Использование архивных и музейных источников в вопросах сохранения исторической памяти. Под общей редакцией С.С. Зенгина.
Краснодар 2023.
5. Взаимоотношения оккупационных войск и местного населения в годы Великой Отечественной войны (на примере Брянской области)
Л.И. Захарова // Сборник докладов и статей Международной научно-практической конференции 24-26 октября 2022 года. Брянск 2022.